

ANuncios, reclamos y corru-
cados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios
equitativos. - Talleres: Plaza de
Aguirre número 2, Soria.
Noson devuelven los originales.

SUSCRIPCIÓN Pesetas
Provincia ó fuera de
ella, año: 5,00
CAPITAL: 5,00
Semestre: 4,00
Extranjero, un año: 15,00
Número suelto: 00,10
Paga adelantado

Se publica los lunes

Periódico independiente. — Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Franqueo concertado

La correspondencia y giros á Marco Reglero, Plaza de Aguirre, 2.

Soria: Lunes 28 de Marzo de 1921

Teléfono número 62.

PIDA USTED SIEMPRE

Cognac Bisquit

LA ORIENTAL

Pedro Llorente

Estudios, 4, SORIA

Almacén de Coloniales y Fábricas de chocolates y Jabones.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Para el Sr. ministro de la Guerra

Las cuotas

Pone en boca del Sr. Vizconde de Eza, cierto periódico reaccionario, palabras que no nos atrevemos á creer: según el mencionado periódico, el señor Vizconde de Eza ha confesado que en los consejos de ministros, solo se hace fumar pitillos y murmurar.

No creemos nosotros que un consejo de ministros deba parecerse en nada á un corrillo de comadres, pero aunque no damos crédito á esas afirmaciones del colega, no nos pasa desapercibido que nada se hace por el país, el que espera muchas cosas.

Entre las más reiteradamente prometidas, está la reforma del reclutamiento militar; revisión del cuadro de exenciones (buena falta hace por que ise ve cada cosa); etc. etc.

Hablando y prometiendo se vá pasando el tiempo y el país cada vez más harfo ya no cree en nadie, ni en nada.

Las cuotas nada tan antipático é inhumano, pero del mal el menor, nos dijimos cuando se hizo la oferta de instituir las progresivas;... mas no nos dijeron la fecha en que ésta reforma tan equitativa y justa será puesta en vigor; por lo visto es para el año dos mil.

Interesado el país en la cuestión militar antes que en ninguna otra, por ser la que le llega más dentro, puesto que le llega al alma, espera con verdadera ansiedad las anheladas reformas que nunca son hechos.

Es una burla, se oye decir: es un juego peligroso.

Nosotros no lo creemos juego ni burla, nos imaginamos que el egoísmo del capital, tiene un poco sujeto al Gobierno hace ya mucho tiempo y en muchos puntos.

Si que les resultará cómoda y en armonía con su modo de pensar la cuota que hoy rige; «esta que para ellos no es nada y para el pobre es lo imposible» así van los pobres, y los ricos no: esto es: un Gobierno para el capitalismo, no para el país.

El pueblo ve «todo esto muy claro» y nos consta que en los

cuarteles hay más guerra que en Marruecos y más odios que en sitio alguno; odios que se demuestran expresivamente en el tiempo que se reúnen soldados de cuota y forzosos. ¡Soldados de cuota y forzosos! «tan malo lo uno como lo otro» y quiera Dios que muy en breve no veamos algo espeluznante por que el horno no está para bollos.

Sr. Ministro de la Guerra: vea S. E. el medio de que inmediatamente sepa el pueblo, que el gobierno se ocupa de estas gravísimas cuestiones y que eso de la cuota ha sido instituido sir pésima intención, es decir: «que ese derecho no es solamente del rico, sino de todos.»

Que veamos que se gobierna «para todos» y no en favor de unos pocos, que son los que por lo visto llevan tan á su gusto el timón de la nación Española.

Se desea «un Gobierno para el país» en vez «un protector» (en todos los órdenes y en momento) del capital.

Yolanda.

DESDE PARIS

Crónicas pequeñas

Yo no soy español.

Al menos eso me ha dicho una madame esta mañana.

«Usted, no es español. Usted debe ser con la cara rasurada y el bigote tan breve, un ciudadano de Inglaterra ó de los Estados Unidos. Usted no es español.»

«Yo he conocido —siguió diciendo esta señora— á bastantes españoles. Todos eran morenos, altos, corpulentos, como principios árabes...»

Todos eran bravos (esta palabra la dijo en español) pendencieros, pasionales...»

Y era tan sólido su concepto español que ha seguido frente á mis argumentos convencida de que se trataba de una chanza discreta.

Sus justas proporciones.

Ya aquí parece como que todo tomase sus justas proporciones, tan aumentadas por la lejanía.

Estas graciosas chiquillas de París no valen más ni menos que las modernas chiquillas madrileñas. Estas de París son más pródigas en besos: eso es todo.

El París monumental, sí. Queda como lo habíamos soñado.

También pasó por aquí un Carlos III creador de todas las suntuosidades.

Pero los hombres se nos muestran cual son de tamaño natural, como los hombres de España, de Italia ó de Inglaterra.

Los acontecimientos cotidianos los encontramos, en nuestro comentario de pre-

sencia ó en los diarios franceses, en sus pistas dimensionarias de treinta líneas.

Cuando nos llegan en los periódicos españoles aparecen ya ampliados á dos ó tres columnas y con titulares de dos ó tres centímetros.

Así son las chiquillas, lo monumental y los hombres.

«Pero los hombres desde la Revolución hasta los años de la Gran Guerra ha formado á golpes maravillosos una civilización complejísima que yo voy admirando poco á poco, que ya comienza á cubrirse con la patria del tiempo, y que requiere para darla en sensación exacta un estudio que encontrareis en libros gruesos, y que excede del espacio dedicado á estas crónicas de lo pequeñito, de lo pasajero, de lo que emociona un momento el corazón ó ilumina al pasar con claridades nuevas la habitación del alma.»

Los momentos nimios.

No quiero hablar de las cerillas suecas de madera y de las cerillas francesas también de madera que se emplean en París.

No quiero hablar tampoco del pavimento de madera de las calles.

No quiero hablar del saludo militar con la palma de la mano hacia afuera.

No quiero hablar de los rojos farolillos venecianos que llevan los carros de transporte y los ciclistas y que ponen en la noche una rápida nota de misterio.

Son anotaciones demasiado nimios.

Y los momentos trágicos.

No quiero decir nada tampoco de las innumerables tragedias cotidianas.

Del muñeco que llevan colgado cuatro guardias á través del boulevard.

Luego nos dicen que el muñeco que nosotros creíamos es el cadáver de uno de tantos desgraciados cuya inmensa tragedia interior no altera en nada el ritmo de las calles.

Del joven que atraviesa la ancha plaza entre angustias horribles, cayéndole de la boca grandes cuajaronos sanguinolentos.

Apenas si puede llegar á las puertas del Hotel Dieu.

De la viejecita que vivía sola en un quinto piso.

—Que hay fuego! le gritan. Y tarda en levantarse.

—Es humo como todas las noches, contesta tranquila.

Y se le quemó todo, todo... Hasta el paquete de retratos amarillos que era lo único que quedaba de los que la quisieron tanto.

Del obrero extranjero que llega al Consulado en busca de trabajo ó de recursos.

Ha llegado al momento de la desesperación definitiva. Y en el consulado le niegan el auxilio que pide.

Y pálido, terriblemente mudo, se aleja el obrero...

Y todos saben que marcha hacia la muerte.

Liz.

Comentarios breves.

Como dice, con honda veta sentimental y emocionante el Maestro de periodismo Rogelio Pérez Olivares, «hay que doblegarse á la obligación y adornarla de interés y matizarla con la sonrisa» aunque el alma estalle de dolor.

Pues bien; reanudo mi labor informativa con una chunfla á flor de labio para cuantos se ilusionen cazando en el coto de la LITERATURA OFICIAL.

Los padrones de Institución Pública de Institución Pública, Señores! previenen y ordenan que se escriba en la primer casillo el nombre y apellidos, en la segunda el parentesco con

el cabeza de familia y en la tercera «Hem» sies hembra y «Var» si es varón.

¡Hgem! ¡Hgen! Pobre querido Maestro D. Manuel del Palacio quien perdió uno de sus destinos oficiales por negarse á escribir «del comun» de Navalcarnero.

No ha debido ver ese padroncito D. Tomás Montejo uno de los pocos Ministros de Instrucción instruidos y que sabe donde se aprieta la gramática y sabe muchas cosas loables porque hubiese arremetido contra estas estupideces de rutina. Ya hoy este pequeño homenaje de justicia no puede parecer lisonja al dispensador de mercedes puesto que la muerte del jamás bastante llorado Dato retira de nuevo á su gabinete de estudio á este hombre justo y poco alabado.

La Literatura es el vehículo del alma de los pueblos: evítanos que... se chiflen en nuestra alma!

Alejandro Bhar.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires

Noticias de la Colonia Soriana

Asamblea general de la Sociedad Filantrópica Hijos de Cidones.

El día 20 del corriente, tuvo lugar en esta ciudad la Asamblea general ordinaria que anualmente celebra la Sociedad Filantrópica Hijos de Cidones.

La citada Asamblea, tuvo lugar en la casa comercial que nuestros compatriotas los señores García Orden y Compañía, tienen establecida en la calle Victoria número 1.115. En la Asamblea estuvieron presentes más de la mitad de los asociados que pertenecen á tan filantrópica asociación, á la que el pueblo de Cidones le debe hoy día todas las mejoras y beneficios de que disfruta.

La Asamblea fué presidida por el presidente de la asociación don Juan F. García, al que acompañaban todos los demás miembros de la Junta Directiva. Abierta la sesión, se dió lectura del acta de la sesión anterior por el secretario de la corporación D. Galo Gómez, que fué aprobada por unanimidad.

Inmediatamente el tesorero don Martín de Vera, dió lectura de las cuentas y balance correspondiente al año último, que también fueron aprobadas por unanimidad y con gran satisfacción de los asambleístas visto el resultado financiero tan satisfactorio de la sociedad.

Actualmente cuenta la sociedad con un fondo en dinero de 13.000 pesos (32.500 pesetas) con las cuales la sociedad puede acometer con las obras públicas que piensa realizar en el pueblo de Cidones y atender á todos los compromisos que la sociedad tenga que cumplir de acuerdo con los fines para que fué creada.

En la asamblea fué ratificada con nuevamente la cantidad de 200 pe-

setas anuales para gratificación del maestro del pueblo por los buenos servicios prestados por él á la instrucción.

Después de proceder á la elección de la nueva Junta Directiva que ha de dirigir los intereses de la Sociedad hasta el año de 1923, quedó constituida en la forma siguiente.

Presidente, D. Juan F. García; reelegido, Vice presidente, D. Galo Gómez; secretario, D. Aniceto Dilgado, vice, D. Calisto Orden; tesorero, Jonás Orden; vica tesorero, D. Martín de Vera; vocales, D. Miguel Sanz; D. Antonio Benito y don Juan de Vera. Revisadoras de cuentas, D. Ildefonso Orden y don Leoncio Orden.

Como delegados de la Sociedad en Cidones, fueron nombrados don Julian Orden y D. Manuel Orden, alcalde y juez de dicho pueblo y don Nemasio Orden.

La nueva Junta, ya tomó posesión de sus cargos y está poseída de un gran interés para que los intereses de la sociedad sean aumentados de un modo satisfactorio y dotar á su pueblo, de las reformas que en la actualidad sean de una gran necesidad.

La primera obra de gran importancia que piensa llevar á cabo la nueva Junta Directiva, es la construcción de un Cementerio; para lo cual, la Junta está autorizada para ordenar á los delegados en Cidones para que llamen á consecuencia de presupuestos.

¿Se hará ahora el nuevo cementerio? Ya hace más de tres años que se está trabajando por llevar á término esta obra; pero entre dichos y mal comprendidos entre los delegados y la sociedad al que hay que agregar el fanatismo religioso y la ignorancia de los vecinos del pueblo, son las principales causas de que Cidones, no tenga ya un cementerio que esté de acuerdo con los adelantos que ha obtenido en los últimos diez años; gracias á los impulsos de sus hijos que constituyen esta filantrópica asociación.

Los pueblos deben darse cuenta, ya de que las viejas teorías han pasado á la historia, y que hay necesidad de dar paso á las corrientes modernas que están más de acuerdo con la sociedad actual y con el espíritu liberal y democrático del siglo en que vivimos.

El espíritu moderno y emprendedor de sus hijos que residen en este país y á la Sociedad, han hecho de Cidones un pueblo completamente moderno; y estos, son hoy día los que deben ser sus consejeros; no aquellos otros, que siguen por lo rutinario y lo anticuado.

Sociedad Hijos de San Pedro Manrique.

En la reunión que la Junta Directiva de esta sociedad celebró en el mes de enero último, fueron aprobadas las cuentas presentadas por el tesorero de la misma desde su fundación.

Durante los cuatro meses de su existencia la Sociedad tiene ya en casa 209 pasos (525 pesetas) que con los recibos á cobrar del mes de enero suba 250 pasos (650 pesetas).

Según las declaraciones del secretario todos los hijos de San Pe-

dro Manrique que residen en este país, pertenecen hoy a la sociedad, suscribiendo todos ellos cuotas mensuales de acuerdo con lo que les permite su situación económica.

La citada Sociedad se propone lo más pronto posible, llevar a cabo algunas reformas que más necesita el pueblo al que piensan dedicar gran parte de sus energías sociales, políticas y económicas.

Los hijos de San Pedro Manrique, que residen en este país, bien merecen un aplauso por sus altruistas iniciativas que todos los sorianos deben imitar.

Clases de Contabilidad, Francés e Inglés.

Ha comenzado ya en el «Centro Numancia» la inscripción de los socios para las clases nocturnas de contabilidad, Francés e Inglés, para el próximo curso que se va a inaugurar en breve.

También tienen derecho a estas clases y, por lo tanto pueden inscribirse, los hijos de socios menores de 17 años.

Casamientos.

El día 5 del corriente tuvo lugar en Zenón Pereira, el enlace de los comprovincianos D. Jesús San Pedro, con la simpática señorita Petra Rodrigo.

También el día 12 tuvo lugar en esta ciudad, el casamiento de nuestra comprovinciana la bella señorita María Garijo con el joven Alejandro Galindo, realizándose con este motivo una amena reunión familiar en el domicilio de la novia.

Las dos parejas han sido muy felicitadas y obsequiadas por sus numerosas relaciones.

A ambas parejas les deseamos una larga y feliz luna de miel.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires, 28-2-1921.

MUNDO FEMENINO

El estadista de las mujeres

Con qué dolor, D. Eduardo el sutilísimo, escribió a su muerte estas líneas, rapsodia del justo efecto con que mi pluma rindió el tributo de sincera admiración desde muy niña! El dolor de ausencia irremediable es el más lacerante, y para estas brutales desgarraduras del alma no hay consuelo, solo la vista en LO ALTO.

Las mujeres de los pueblos más cultos—y España lo es mucho, pese a sus estúpidos detractores que escupen tras fronteras y pierden el acento español—tienen siempre SU poeta y SU estadista.

El estadista nuestro, el estadista de las mujeres españolas era (con Maura y Cierva) el ecuaníma y correcto D. Eduardo Dato Iradier.

De una sensibilidad genial y de una percepción fina inconfundible con el troquel común, D. Eduardo estaba al ajeno dolor y la boca le sabía a hieles. Se acercó al dolor del obrero y trató de remediarle; se acercó al desconuelo de la mujer en cinta y la amparó; acercóse a la soledad del niño explotado y redimió al obrerito de los doce años...

Y, cuando Europa, borracha de sangre, pedía a las mujeres, los hijos y los novios y los esposos, para despedazarlos bajo un tanque, Dato el consciente, Dato el enérgico, el vigoroso, el resolutivo y diplomático como cumple al gran estadista perfecto; sanó el angustiado corazón de todas las mujeres españolas con el «Aquí no hay guerra!» que todas las mujeres, entonces, incrustamos en nuestra gratitud sin mácula de hermanas y Madres. Pocos españoles habrán seguido tan al detalle la inmensa labor social del estudiosísimo Dato, como esta pobre mujer que tanto tiene

que agradecerle. Y, tengo que agradecerle, porque Dato, amigos y maestros de pensamiento, era el estadista de las mujeres y el político de los intelectuales.

Veréis: Yo vivo bien apartada de la vida colectiva y, cuando muchos años de apartamento me habían separado de los amigos de mi Padre—cuya muerte me encerró más en mí misma pues él fué mi Padre, mi Maestro, mi adoración y mi mejor amigo—necesité a D. Eduardo y le encontré. Mi sorpresa y mi gratitud fueron grandes cuando vi que se había interesado por mis pequeños movimientos de evolución. No he de contar la generosidad con que quiso juzgarme; quiero solo apuntar lo insólito de un político que se acerca mentalmente para proteger a quien no se acerca a él ni le busca... Y esto hizo Dato conmigo en toda ocasión: brindarme su ayuda, que pocas veces he aceptado; por que mi clase es modesta, es sincera y nacida de un verdadero desprecio a todo alabramiento. Ahora puse, bajo su auspicio algo que, por ser bueno quizá prevalezca si permanece otro Ministro de Instrucción Pública tan integérrimo como el Sr. Montejó, pero que en manos de aquel «amante de la mente» (rara avis en campos políticos) hubiese florecido tan sanamente como florecen los panes en la espiga.

Con todo, no le lloro por lo que mis planes pudieran necesitarle; digo como mi hija Mariante: le lloro porque a pesar de ser político conserva un corazón de doncella y una corrección de mosquetero. Le lloro por que no ha muerto en el lecho le lloro porque buscó enlentecido el talento desamparado para ampararle, le lloro porque aplaudía la virtud como un eclesiástico; le lloro porque se destacó del trigo para perturbarle al peso del pan del pobre, le lloro porque fué propulsor de las más sabias y redentoras leyes sociales; porque fué corazón y cerebro en vela que jamás pidió bombos a los chicos de la Prensa a quienes trataba con todo respeto; le lloro porque supo defender como un león herido los hijos mozos a las Madres y los Padres de España (él que no tenía hijos varones).

Le lloro por lo que todos hemos de llorarle: porque fué bueno; porque fué útil, y porque llevaba en sus venas sangre de redentor.

El que estudiaba de veras y por sana é incesante curiosidad de su espíritu, se quejaba de no poder estudiar bastante.

No he tenido lugar hasta ayer para estudiarlo bien, María. Aquí un Presidente no tiene tiempo más que para defenderse. En otros sitios dan tiempo, soledad y dinero; pero aquí los aflijidos diarios quitan el humor para un estudio reposado y sin lucha como ella. Y aquí el más generoso de los mentalistas españoles imprimía su sello galano de caballero cortes con que obsequiaba hasta al portero que le abría una puerta. Porque Dato—como Silvela—era fino, alma fina, hombre elegante con alto estirpe, corchas ó an babuchas.

A casi todos los dispensadores de mercedes se les impareabiliza la exquisitez para con los humildes: Dato gustaba de conceder primicias sociales a cuantos creía un poco postergados, aún por propia voluntad.

Ved los que vivís del cerebro, esta condición suprema de la espiritualidad de D. Eduardo, en una de las últimas—quizá la última carta autógrafa que escribió:

«Querida amiga María: Es usted una trabajadora infatigable. El trabajo es manantial de civilización y la obra que usted realiza es portante de gran trascendencia para el progreso de nuestro país. Adelante y cuente con la admiración de su afínimo amigo E. Dato.» (sic)

«A esas chicas adorables mis más expresivos recuerdos.» Esta pléitesia de alentador, de juzgador, de amparador, es privativa de las mentes excelsas que nada necesitan del ajeno talento; es condición de cerebros fuertes como el de Dato quien a los treinta y tres años dominaba toda la filosofía del derecho y a los sesenta y cinco años devotamente las razones jurídicas de cualquier pobre mujer, con todo acatamiento, disminuyendo, obsar-

vando... fraternalmente como un Maestro de Maestros. De todas las facetas de su espíritu, esta amor a cuantos viven de la mente, es, en el gran sociólogo, la más brillante y pulida.

Los intelectuales españoles con los escritores que le supieron tan exquisitamente literato, deberían hacer algo que patentizase que «sabíamos agradecer que el alma de un político español no viese en los «pincha tintores» escalones, sino compañeros de mente a quienes buscaba para reverenciar del modo amolivo y comprensivo que él los reverenciaba, sin aceptar el dictado de inmortal en Letras cuyo remoque se «cuelga» cualquier político desaprensivo y vacuo.

Franco Rodríguez, tan activo y tan amante de la pluma y uno de pocos a quienes la generosidad le anega el alma, debiera organizar este homenaje «sui generis» que podía en una anadocia contada o comentada por cada intelectual afecto a Dato el dispensador galante de mercedes y crítico consciente de todo pensamiento.

Cuando muere un hombre tan cabal como D. Eduardo Dato, no hay que recurrir en las Redacciones al panegirista que guarda «las cabezas» de los Principes, toreros, estadistas y divos «expuetas» a morir. El especialista en bombos funerarios solo suele ocupar a de esos iustres muertos que vivos no hicieron nada aprovecharle, sino para sí mismos, para sus cintajos, para sus prevendas, para las «vitaiicias».

Cuando muere un hombre cabal, la Redacción entera, de un modo ó de otro, mete su pluma todo al dolor ambiente, y el número de aquel día triste tras chispazos de la noticia, en dos, tres, cuatro secciones. Ha sido un dolor sin ajuste, un dolor mal reglamentado, un dolor sincero y espontáneo. Así es el mío, ilustre D. Carmen: un dolor mal reglado que pretende alcanzar al vuestro: en esta casa se le lleva y se le venera como en la vuestra; con calor de amor y devoción de persuadidos, sin antiparras sociales, salvajemente; a llanto continuo y a prez continua, pidiendo a Dios N. S. que tome en cuenta que no murió en el lecho...

María Valero de Mazas.

Bibliografía

La Casa CALPE ha publicado ya la serie correspondiente a enero de 1921 de su «Colección Universal».

Uno de los volúmenes contiene la segunda y última parte de los famosos Cuentos del lunes, de Alfonso Daudet, que se titula, «Caprichos y recuerdos».

Los hermanos Gyurkovics, novela del escritor húngaro Herczeg, es otro de los atractivos de esta serie. Sirve esta novela de complemento a la del mismo autor que, bajo el título de Las hermanas Gyurkovics, apareció en esta misma Colección Universal. Es una admirable descripción de la vida muella y galante de la vida húngara.

Comprende la serie de enero el tercer tomo del Quijote, edición que está alcanzando un éxito de librería inusitado, y el tomo sexto de las Vidas paralelas, de Plutarco, con las Noticias, Marco Graso, Sertorio y Eunemes.

El segundo volumen de los Casamientos parisenses, del humorista francés Edmundo Abont, contiene dos cuentos deliciosos. Se publica también el primer tomo de una de las más interesantes novelas de Balzac, Un asunto tenebroso. Corresponde esta novela a las escenas políticas, una de las partes en que Balzac dividió su magistral Comedia, y es uno de los relatos más apasionados que salieron de la gloriosa pluma.

La historia política está representada en esta serie por el primer tomo de la soberbia obra de Condorcet Bosquioso de un cuadro histórico de los progresos del espíritu humano, y el teatro universal, por la tragedia de Romeo y Julieta, la obra inmortal de Shakespeare.

De administración

Rogamos a nuestros abonados de fuera de Soria nos envíen por el Giro postal ó de la forma que mejor estimen el importe de las suscripciones que nos adeudan para la buena marcha de esta administración.

GOBIERNO CIVIL Sección de Cuentas.

Han tenido entrada los presupuestos municipales para el ejercicio de 1921-22 de los Ayuntamientos de Aldeapozo, Cigudosa, Fuentes de Agreda, Nódalo, Cabreriza, Carrascosa de Abajo, Esteras de Soria, Losana, Villar del Campo, Burgo de Osma, Tardelcuende, Montenegro de Cameros, Rejas de San Esteban, Lumfás, San Esteban de Gormoz, Hoz de Abajo, Alentisque, Cuevas de Ayllón, Suellabras y Carrascosa de la Sierra.

Quedan aprobados los ordinarios de Alcozar, La Perera, Conqueznuela, Alcubilla de Avellaneda, Iruecha, Somsén y Olvega y son devueltos los de Alaló, Morales, Bocigas y Liceras.

Cumplimentan el servicio de remisión de los documentos interarados los Ayuntamientos de Valdemoro, Fuentes de Agreda y Torlangua.

Se autorizan los presupuestos extraordinarios de Sarnago y Alcubilla de las Pafias, y se devuelven el extraordinario de Gormoz y las transferencias de crédito de Carabantes, Muro de Agreda, Aldea de S. Esteban, Vaidelagua y Fuentes de Agreda.

Noticias generales.

Para obras en el Instituto

Gracias a las oportunas gestiones del Excmo. Sr. Vizconde de Eza, diputado a Cortes por esta capital y ministro de la Guerra se han librado al pagador D. Santiago Pérez 10.000 pesetas para la ejecución de la primera parte del proyecto de las obras de reparación y saneamiento del Instituto de las que tan necesitado se encuentra.

Es otra prueba más de lo mucho que nuestro representante en Cortes Sr. Vizconde de Eza se interesa por el progreso moral y material de los intereses del distrito y la provincia que con tanto entusiasmo y acierto, viene representando.

Hasta conseguir tan importante subvención, el director de este centro docente Sr. Maés puso todos sus entusiasmos y a él se deberán también las mejoras que se verifican.

Nosotros nos alegramos de esta concesión por dos cosas: porque el Instituto va a que lar decoroamente reformado, y por que los obreros de Soria, sin trabajo todos, tendrán inmediata colocación.

AVISO

Se vende un carro y un macho roble, con guarniciones. Para verlo y tratar, calle Real número 20, Soria.

Teatro Principal.

Siguen actuando en el Principal de esta ciudad, cada día con más éxito, los notabilísimos artistas hermanos Stela.

Los juegos de prestidigitación, amenizados con numerosos «chistes» de todos los cortes (pero siempre morales) los verifican con una limpieza sin igual.

Los hermanos Stela son unos verdaderos artistas. El imitador de las principales estrellas de variedades se presenta al público con variosísimo vestuario y siempre de la sensación, con sus couplés, de que se escucha a la artista que imita.

Cuantos elogios hagamos de los Stela serán pocos comparados con los que el público les prodiga.

Magia grande, transformismo, arte; todo con decorado lujoso. Muchos aplausos, mucha risa... Esto es en síntesis lo que a diario tenemos en el Principal.

El día 23 del que cursa se reunieron en el Consejo de Fomento para tratar de asuntos de interés

general, los señores que integran la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País.

Lo de Covalada.

El día 24 por la tarde, cuando el vecino de Covalada Francisco García Romero se encontraba en el punto denominado «Casafuertes» fué objeto de un disparo de arma de fuego.

Al dar conocimiento del hecho a la Guardia civil el Francisco entregó el plomo de la bala que le dispararon, siendo detenido al siguiente día en la iglesia, y como presunto autor, el vecino Pedro Sanz Covalada.

La benemérita llevaba al detenido a la Casa Ayuntamiento en cuyas proximidades, un grupo de unas 150 personas entre las que había mujeres y niños (a todas ellas las patrocinó el Francisco) armaron un gran escándalo dando mueras, con intención de agredir al detenido, cuyos propósitos no lograron gracias a la actividad de la benemérita.

Como los señores seguían en principio excitados la Guardia civil patrulló por las calles y según noticias oficiales, el orden es ya completo.

Se han practicado varias detenciones: como principales promotores del escándalo a los vecinos Celestino Manrique, Rafael Harrey, Celestino San Miguel, Joaquín García, Ladislao Romero y Florentino de Benito.

El presunto autor del disparo está a disposición del Juez municipal.

En un registro efectuado en la casa de este, la benemérita se ha incautado de un frasco contenido un líquido que al parecer es veneno.

PIDA V. SIEMPRE COGNAC BISQUIT

De venta en el café «El Moderno» y en los buenos Establecimientos.

Para la Escuela de Artes

Por el ministerio de Fomento ha sido concedida una subvención de 600 pesetas con destino a la Escuela de Artes y Oficios de los obreros de Soria.

La baja del ganado.

La depreciación del ganado vacuno iniciada, hace unas semanas en todas las ferias de Galicia, a causa del monopolio que ejerce en las compras la Asociación de Abastecedores de Barcelona, sigue su curso, habiéndose cotizado en la feria última de la Barquera los terneros con una baja de 150 pesetas cada uno, y los buyes entre 300 y 500 pesetas menos por pareja, con relación a la feria anterior.

Indultado

Con motivo de los indultos de la Semana Santa, S. M. el Rey ha firmado el de Gabino Martínez Soria, condenado a muerte en causa por robo y homicidio cometido en Briñas contra Pedro Casado (el cubano).

La noticia de este indulto ha causado aquí intensa satisfacción, puesto que Soria anhelaba el perdón del desventurado ro.

A las señoras

En el Hotel del Comercio, se encontrará los días 3, 4, y 5, del próximo mes de Abril, el representante de la gran Casa de Noyedades «EL TOLSON» de Zaragoza.

Como siempre presentará un selecto muestrario en las últimas modas de la temporada. Inmenso surtido en sedería, lanaes, vuales y esponjas; gran colección de Fulars estampados de última moda. Hotel Comercio, días 3, 4, y 5, horas de visita de 9 a 1 y de 3 a 7.

baco; y una señora los obsequió el día de Jueves Santo, con una succulenta comida.

Fallecimientos

Anteayer dejó de existir en esta ciudad la anciana señora D.ª Evarista de Miguel Ameza, cuyo entierro se ha verificado hoy con numeroso acompañamiento.

La finada, que es la madre de la señora D.ª Fíomina Biasco, gozaba en esta ciudad de general aprecio.

En Fuentesalz ha fallecido D. Vicente Recio Usate, padre del secretario del Ayuntamiento de este pueblo D. Tomás Recio, cuya muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a la familia de los fallecidos nuestro sentido pésame.

PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico.—Reglero Soria.—Canalejas 78 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

CAFÉ «EL MODERNO»

EL MEJOR SURTIDO DE SORIA. Café exquisito. Licores de las principales marcas, Cerveza Mahou Reglero-Soria.—Canalejas, 4

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS
Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º
Luis Posada, Calle Mayor, 1.
Mariano Granados, Canalejas, 31.

ACADEMIA
De 2.ª Enseñanza. Julio Molina, Caballeros, 10.

ARMERO
Bruno Ugarte, Numancia, 5.

AGENTES DE NEGOCIOS
Alfonso García Cacho, Fuentes, 6.
Telesforo Tovar, Plaza de San Esteban, 3.

BANCOS Y BANQUEROS
De España, Plaza de Aguirre, 6.
De Aragón, 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

BARES
Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

CAFÉ
«EL MODERNO».—M. Reglero y Hnos. Canalejas, 4, junto á la farmacia de Morales

CAJA DE AHORROS
E. Ridruejo, Canalejas 25 y 27, 2.º

CURTIDOS
Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vadillo, 8.

ESTANCOS
Julían Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD
«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.
«Flor de Numancia», Canalejas, 8.

FRUTERIA
Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 17.

FOTOGRAFIA
José Casado, Canalejas, 38.

HOTELES
Juan Brieva, Hotel Comercio, Carretera de Madrid.

IMPRENTA
M. Reglero y Hnos, Plaza de Aguirre, 2.

PHARMACIAS
Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.
José Morales Orantes, Canalejas, 6.

MÉDICOS
Antonio de Marco, Numancia, 1.
Juan Antonio Gava, Plaza de Aceda, 15.

OBJETOS DE CRISTAL
Angel Pérez Baraza, Canalejas, 45.
Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15.

PROFESOR DE PIANO
Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS
M. Reglero y Hnos., Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

TEJIDOS
Camilo Sainz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

ULTRAMARINOS
Cándido Medina, Canalejas, 14.
Eloy Llorente, 21.
Sixto Morales, 50.
Pedro Llorente, Estudios, 4.
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

Por Telegrafo.

MADRID 21, 11 mañana.

De política

El ministro de la Gobernación volvió hoy á mostrarse en extremo optimista, referente á política.

Cree, que nada sucederá porque no existen razones para que acontezca algo.

No duda, de que existan individuos intrigados en hacer aparecer á los ministros como divididos. Esta división, según el Conde de Bugallal, ni existe ni ha existido nunca.

El Gobierno labora arduosamente en beneficio del país y pronto tendrá ésto ocasión de apreciarlo.

El ministro de Fomento, que está atareadísimo con proyectos de suma importancia, se asombra, de que en los momentos actuales, existan seres capaces de ocuparse de política menuda.

Al recibir hoy el señor La Cierva á los periodistas, insistió que no existían diferencias ningunas entre él el señor Arguñales ni ningún otro ministro.

Inexacto

El Conde de Bugallal, insistió hoy ante los representantes de la prensa, que es inexacto absolutamente el disgusto, que según algunos periódicos afirman, existe entre el gobierno y el actual gobernador de Barcelona.

Consejo

En el domicilio del presidente del consejo se celebró ayer la anunciada reunión del Gobierno.

El señor La Cierva continuó exponiendo los proyectos que en breve leerá en las cámaras, relacionados con subsistencias, transportes y ferrocarriles.

Se aprobaron diversos expedientes y entre otros asuntos se trató de la presentación que el gobierno hará mañana martes, ante el Parlamento reiterando que sea primeramente en el Senado.

Las Cortes

Uno de los primeros asuntos, que los diputados de la extrema izquierda tratarán en el Congreso, será la supuesta actitud del señor Martínez Anido.

También parece que en la actual semana comenzará el debate político.

Homenaje

El señor Sánchez Guerra someterá mañana á la cámara popular una propuesta que formularán los señores Maura, conde de Romanones, Villanueva, Melquiades Alvarez, Lerroux y otros que dice así: «La muerte gloriosa de D. Eduardo Dato digno coronamiento de más noble y fecunda vida, le abra las puertas de la inmortalidad.»

Los diputados que suscriban, ruegan al Congreso se sirva acordar que el nombre de Dato, se inscriba en una de las lápidas del salón de sesiones, en recuerdo de su vida y en homenaje á su muerte.

Los liberales

Hoy ha regresado á la Corte el conde de B. marañones y con su llegada á Madrid ha tomado interés creciente, la proyectada unión de los liberales.

El salón de conferencias del Congreso se ha visto animadísimo y puede decirse que aparte de la trá-

gica muerte del señor Dato y la supuesta actitud de rebeldía del gobernador de Barcelona se ha hablado mucho, y con calor de la proyectada unión de los liberales, considerándose probable que en esta misma semana se llegue á ella.

Claro es, que los comentaristas coinciden en que la unión es solo una ficción y que tan pronto como el partido liberal escalona el poder nuevamente surgirían los grupos políticos liberales.

Mañana, el Sr. Alvarez, reunirá á los reformistas, para exponerles, los puntos tratados por él y el Marqués de Alhucemas, el sábado de la semana pasada.

Capilla

Ayer se celebró en Palacio, solemnísima capilla pública, á la que asistió el Monarca completamente restablado.

Para mañana

Mañana martes, presentarán al Rey sus cartas credenciales, los ministros de Suecia y Holanda.

Elogios

Está siendo muy elogiado el ministro de Fomento, por su real decreto reciente, relativo á la cuestión del papel.

Banquete

En el «Fornos Palace» se celebró ayer domingo el banquete con que la Asociación de la Prensa obsequió á su presidente señor Francisco Rodríguez.

El acto fué en extremo simpático y á él acudieron numerosos periodistas y algunos políticos.

Los señores Francisco Rodríguez, Blanco y otros pronunciaron elocuentes brindis, enalteciendo al maestro y felicitándose por el feliz regreso del presidente de nuestra Asociación.

Excursión

Ayer marcharon á Toledo de donde regresaron ya, los delegados extranjeros que asisten á la conferencia internacional de tránsito y transporte.

Mañana martes, el marqués de Lama, los obsequiará con un banquete en el ministerio de Estado.

Igual

Como todos los días, hoy nos han dicho en la Dirección de Seguridad, que confían en una pronta detención del supuesto Casanellas Leopoldo Noble, que resulta llamarse ahora Luis-Nicolau Pior, y la esposa de éste.

Extranjero

De Berlín, dicen que la agitación comunista aumenta y que los choques contra éstos y las tropas arrecian siendo el número de víctimas crecidísimo.

También crece en Islandia á Italia el terrorismo.

De toros

Ayer se inauguró en Madrid, con un día espléndido, la temporada taurina, la nueva empresa.

En la plaza no se vela ni una localidad vacía y pasaportaron á los seis bichos de Moreno Santa-maría, los modestos matadores, Luis Freg, Algabaño II y Nacional, Crouselles.

Máquinas ROYAL

¿Quiere usted escribir sus cartas, facturas, etc., con claridad? Si así lo quiere, compre usted una máquina ROYAL que realiza un trabajo de tan superior calidad que re-

dejará el mayor prestigio sobre su nombre y su posición. Representación en Soria: Nicolás García Gil, Ramillete, 4. 4-14

HERNIA

Esta es la afirmación de todos los que padeciendo de la hernia, han usado el nuevo aparato, sin resortes de M. GLASER, 84 Bd. Sebastopol, París.

La contención radical suprime la hernia, y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza además por escrito.

A pesar de estar solicitado en todas partes, accediendo á las instancias de este periódico, el eminente práctico se ha decidido al fin á visitarnos regularmente.

Así, pues, nunca aconsejaremos demasiado á las personas que padecen hernias que vayan á hacer el ensayo gratuito de sus aparatos á las poblaciones siguientes.

Id., pues, todos á visitar al eminente práctico á:

Madrid, el domingo 24 de abril desde 8 mañana hasta 9 noche y el lunes 25 desde 8 mañana hasta 5 tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.

Madrid, domingo 1.º mayo lunes 2 desde 8 mañana hasta 9 noche y el martes 3 desde 8 mañana hasta 6 tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.

Siguenza, miércoles 4, Hotel La Central (Cirilo Ibañez)

SORIA, jueves 5, Hotel del Comercio.

ALMAZAN, viernes 6, Hotel del Comercio.

ARANDA DE DUERO, sábado 7, Hotel Ibarra.

Burgos, los miércoles 11 y jueves 12, Hotel de Paris.

Madrid, los viernes 13, sábado 14, domingo 15, lunes 16 y martes 17 desde 8 mañana hasta 9 noche.

Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.

Folleto franco contra demanda.

Fajas ventrales para el relajamiento de cualquier órgano.

Se encuentra en Soria

Cándido D. Aparicio ESCULTOR-MARMOLISTA

Sobrino-sucador de Aparicio y Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcazar, Soparales del Collado

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana.

De una á cuatro líneas dos pesetas

Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.

Idem idem 10 0'20

Idem idem 12 0'25

En segunda ó tercera.

De una á cuatro líneas 1,50 ptas.

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.

Idem idem 10 0'15

Idem idem 12 0'20

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa) 200,00 ptas.

Media idem... 100,00

A tres columnas... 10,50

A dos id. ... 7,50

A una id. ... 5,00

En cuarta plana Precios especiales

Para comunicados y remitidos rigen en esta periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas. Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.

En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

PEDID EN TODAS PARTES Anís Internal. FABRICANTE NIGUEL SERRA-LEIDA

Miranda, sastre. VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año.—Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Verduras finas

Guisantes 0,55 kil.—Habas 0,40 kil.—Judías 1,85 kil.—Tomates 1.ª pta. kilo.—Cebollas 0,30 kil.—Alcachofas 1 peseta decena.—Coliflores 4 ptas; docena.—Zanahorias 0,45 el manojo.

Todo pedido desde 30 pesetas en adelante es facturado franco de todos gastos (gran velocidad) cualquier estación.—Pago adelantado.

Victor Maurel, Calle Manzana 4, Sevilla.



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA ENLARGOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA COMPANIA ANONIMA CALDE

Banco Hispano Americano.

Capital: cien millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

Sucursales y Agencias:

Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Ceruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca de Pañadés, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giros.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

ESCUULTOR-BARNOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID.
Construcciones en mármoles y de más piedras.
Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.
Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

PEDID EN TODAS PARTES

Anís Infernal.

FABRICANTE

MIGUEL SERRA-LERIDA

Miranda, sastre

ZALLADOLID

Ofrece variedades en géneros del ramo y esmerados. Vistas Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 25, Valladolid.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Corresponsal del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Deposito de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.—Pignora de mercaderías.—Caja de Ahorros.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA HÑOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)
(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)
Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.
De venta en el Café EL MODERNO, de los Sres. M. Regiero y Hnos. y principales establecimientos.

El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE

JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

Probad el exquisito anisado

"Las Cadenas de Navarra"

FABRICANTES:

HIJOS DE PABLO ESPARZA

VILLAVA (Navarra).



Martini & ROSSI
VERMOUTH Torino

De venta en Soria en el Café El Moderno

LAMPARAS eléctricas.

Nitrógeno: 1/2 vatio.
DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 397 BARCELONA

Para la venta en Soria y su provincia, D. Julián Lumbrales, electricista.

CHOCOLATES

SAN SATURIO

SON LOS MEJORES

Pedro Cloriente, Estudios, 2 y 4
Teléfono 54
Soria

Pedid en todos los establecimientos

ANÍS DE LA ASTURIANA

No tiene rival

Torcuato Martínez.

BAR IDEAL

Exquisitos Bocadillos.
Refrescos. Cervezas.
Licores de las marcas más acreditadas.
Teléfono, 108.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes: facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimo contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queráis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.
Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

El Porvenir Castellano

Año, 4,50 pias.

"La Oriental"

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Cloriente

Estudios, 2 y 4.—Teléfono núm. 54.

SORIA

chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafes, embutidos; legumbres; VENTA POR MAYOR Y MENOR
Artículos finos para el tocador.—Pinturas

CONAC OXIGENADO

CONSULTA ORTOPEDICA

EL ONIMO FARRE GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PECHO, sean de origen raquílico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.
CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina, EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

GONZALEZ BUASS Y C.

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.